

вать при исследовании этого общественного явления или при разработке более совершенных механизмов его реализации.

Примечания

1. Бакуменко В., Князев В., Сурмін Ю. Методологія державного управління: проблеми становлення та подальшого розвитку // Вісник УАДУ при Президентіві України. 2003. № 2. С. 12.

2. Коротич О. Б. Формування понятійного апарату державного управління регіональним розвитком країни // Теорія та практика державного управління : зб. наук. праць. Харків : Магістр, 2009. № 3 (26). С. 136–143; Он же. Концепція державного управління регіональним розвитком України [Електронний ресурс] // Традиції і інновації в державному і муніципальному управлінні : матеріали Міжнарод. науч.-практ. конф. 2–3 нояб. 2010 г., г. Брянск. URL: <http://www.bforags.ru/conference/publikacii/publikacii.php>.

КРАСИЛЬНИКОВА О. В.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПАРТИЯМИ ИНСИНУАЦИЙ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ КОНКУРЕНТНОСТИ ПОЛИТИКИ

Характерными признаками демократии являются многопартийность, плюрализм мнений, конкурентная борьба. Несомненно, эти явления имеют свои плюсы и минусы. Полемизируя, политики нередко используют достаточно крепкие выражения и многочисленные резкие выпады. История политической борьбы в странах с многопартийной и бипартийной системами изобилует примерами, когда оппозиционная партия влияла на выборщиков с помощью эффективных, но далеко не этичных приемов.

Английский премьер-министр Ллойд Джордж так отозвался о видном политике из либеральной партии: «Те, кто делали Герберту Сэмюэлю обрезание, отхватили капельку лишнего».

Другой английский премьер-министр сэр У. Черчилль, критикуя лейбористов, произнес следующую реплику: «Они не годны даже на то, чтобы выдавить прыщ».

Демократ 36-й американский президент Линдон Бейнс Джонсон сказал о 38-м президенте республиканце Джеральде Форде: «Он настолько глуп, что не может в одно и то же время пердеть и жевать жвачку».

В послевоенных газетах оппозиционеры распространили весьма задиристую карикатуру, на которой канцлер ФРГ Конрад Аденауэр был изображен в ночной сорочке, колпаке, а под картинкой подпись: «Если вы поднимете эту ночную сорочку спереди, то увидите Германию, которая никогда не поднимется, а если сзади – то две половинки Германии, которые никогда не объединятся!»

Займствуя подобные средства на Западе, борьба за электорат в России в период становления двух партий – «Единство» и «Отечество – вся Россия» – носила совершенно неприкрытый характер войны компроматов и смакования различного рода инсинуаций. «Телекиллер» С. Доренко ежедневно с экранов телевизоров уничтожал первую тройку лидеров партии ОВР, представляя зрителям то замененный коленный сустав Е. Примакова с указанием стоимости произведенной операции, то акцентируя внимание на страсти М. Шаймиева к лошадям, угрожая избирателям, что в случае победы ОВР все деньги выборщиков пойдут на покупку племенных жеребцов, при этом самого руководителя РТ показывали зевающим или ковыряющим в ухе. Ю. Лужкова этот диктор представил «подкаблучником», который все средства переводит на счет жены – Е. Батуриной, самой богатой женщины России.

При всех отрицательных моментах использование подобных методов свидетельствует о реальной конкурентности политики. Сегодняшняя партийная борьба в России, безусловно, «комфортная» и позитивная с точки зрения морали. Однако сложившаяся ситуация не является показателем роста политической культуры российских политических партий. Дело в том, что интерес к властным отношениям, при отсутствии какой бы то ни было интриги и непредсказуемости, а также ярких политических фигур постепенно девальвировался. Российская политика из области публичной сферы, в которую она обратилась в начале 90-х гг. XX столетия, постепенно удалилась и в последнее время переживает очевидный кадровый кризис.

Застойные процессы, которые были характерны для советского времени, стали заметны на уровне политической элиты, причем обозначенная тенденция носит тотальный, а не локальный характер и распространяется как на федеральную, так и региональную элиту. Выход из создавшегося положения видится только в обновлении элиты через настоящую конкурентную борьбу, а не путем различного рода рокировок и кооптаций.